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Sabit Bir Kuvvetin Yapt1g1 Is

Cisim iizerine sabit bir kuvvet uygulayan bir etkenin cisim lizerinde
yaptigi is, W, kuvvetin yerdegistirme yoniindeki bilegeni ile
yerdegistirmenin ¢arpimidir;

W=F.d=FdCos0

o=

A=Ai+Aj+A K
B=B,i+Bj+B k
A.B=AB,+A B +AB,




Diinya Ay lizerinde is yapar mi1?
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If a car moves through a displacement s
while a constant force F acts on it at an
angle ¢ to the displacement ...

Ornek

... the work done by the force on the
caris W = Fis = (F cos¢p)s = Fs cosd.

i Only F, does

F, does no work F, = Fsin "
: DA g A work on
on the car. ¢ £
___________ ¥, the car.
F, = Fcos¢
| jues |
[ 5 |
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F = (160N)i — (40N) j
s =14m)i+(11m)

w =F°§=Fxx+Fyy
=(160N)(14m) + (-40N)(11m)
=1,8x10°J




Ornek

Bir fabrika iscisi 30.0 kg’lik bir sandig1 diiz bir zeminde, bir sabit
hizla, iizerinde yatay bir kuvvet kullanarak itiyor. Sandik ile zemin
arasindaki kinetik siirtiinme katsayis1 0,25 ‘e esittir. A) iscinin
uygulamasi gereken kuvvetin biiyiikliigiinii bulunuz B) Bu kuvvet
sandik iizerinde ne kadar is yapar? C) sandik iizerinde siirtiinme ne
kadar is yapar? D) Normal kuvveti sandik iizerinde ne kadar is
yapar? E) Sandik iizerinde yapilan toplam is ne kadardir?

Ornek-devam

Iscinin sandi1g1 sabit hizla hareket ettirmesi icin gereken kuvvet
stirtiinme kuvetine esit olmalidir;

F=f,=pn=pumg= (0.25)(30.0 kg)(9.80 m/s?)=74 N
Isci yatay bir kuvvet uyguladig1 icin yaptigi is;
W =[(74 N)(cos0)](4.5 m) =+333J

Siirtiinme kuvveti ile hareket dogrultusu arasindaki ac1 180° dir.
Siiriitiinme kuvvetinin yapti8i is;

W= [(74 N)(cos180°)](4.5 m)=-333J
Normal kuvveti ve agirlik harekete dik etki eder. Bu yiizden

yaptiklar ig O J’diir.
Wi =W +W +W,+W, =333-333+0+0=0J

isct




Ornek

Iki blok sekilde goriildiigii gibi kiitlesiz -
ve siirtlinmesiz bir makaradan gecen ¢ok N
hafif bir iple baglanmislardir. 20.0 N ‘luk
blok 7.5 cm saga dogru, 12.0 N’luk blok

da 7.5 cm asagiya dogru sabit siiratle L
hareket ederler. A) 12.0 N’luk blok

12.0

tizerinde 1) yercekimi ve ii) ipteki gerilim
tarafindan ne kadar is yapilir? b) 20.0
N’luk blok iizerinde i) yercekimi ii)
ipteki gerilim iii) siiriitinme 1v) normal
kuvveti tarafindan yapilan is ne kadardir?
c) her blok iizerinde yapilan toplam isi
bulunuz.

Degisken bir kuvvetin yapti8i is
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F cosO (N)

hmi F.dx= fodx

AW = F_dx
W = SFdx %
; ; W = | Fdx
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Distance, ¢

(a) Unstretched

(b) Stretched

(c) Compressed

*Yay, denge konumunda
gerilir veya sikigirsa,
cisim iizerine;

F=-kx
ile verilen bir kuvvet
uygular.
=Yaylar i¢cin Hooke
kanunu olarak bilinen bu
kuvvet yasasi, sadece
kiiciik yerdegistirmeler
icin gecerlidir.




=Kiitle x=x; den x=x, ye keyfi bir yerdegistirme yaparsa, yay
kuvvetinin yaptig1 is;

W, =f(—kx)dx = %kxf —%kxf

F

Yay sabitinin Ol¢iilmesi

Diisey olarak asilmis yayin ucuna m kiitleli bir cisim asildiginda

yayda d kadar uzama yaparsa Hooke yasasina gore;

—kd=mg = k="¢

d

Ornegin, bir yay 0,55 kg’lik bir kiitleyle 2 cm gerilirse, yayin

F,

kuvvet sabiti;

k=mg/d= (0,55 kg)(9,80 m/s?)/(2x10-* m)=2,7x10°> N/m olur




Ornek

Bir yay1 gerilmemis uzunlugundan 3.00 cm germek icin 12.0 J’luk is
yapilmalidir. a) yayin kuvvet sabiti nedir? b) Yay1 gerilmemis
uzunlugundan 3.00 cm germek i¢in gereken kuvvetin biiytikligii
nedir? c) ayni yay1 gerilmemis uzunlugundan 4.0 cm sikistirmak i¢in
ne kadar is yapilmalidir? ve bu mesafeye germek i¢in ne kadar kuvvet
gereklidir?

Ornek

Inat¢i bir inek onu igeriye sokmak igin sizin iteklemenize karsin
ahirini terk etmekte direnmektedir. Ahirin kapisini1 koordinat
sisteminizin merkezine koyarsaniz inek x=0 dan x=6.9 m’ye giderken
siz de x-bileseni F,=-(20.0+3.0x) N olan bir kuvvet uyguluyorsunuz.
Bu yerdegistirmede uyguladiginiz kuvvet inek iizerinde ne kadar ig
yapar?




Kinetik Enerji Is-Kinetik Enerji Teoremi

=Basit bir sekilde enerji is yapabilme yetisi olarak tanimlanabilir
sHareketli cisimlerin sahip oldugu enerji kinetik enerji olarak

adlandirilir 5 5
V, =W d
=W =m
W,,=F,d=(ma)d ( 2d )
1 Vv, =V 1 1
d=—W +v)t a=-2+— W, =—mv;——mv;
2 t 2 2
v V)
T = AmT—
‘_> Foet d ‘00— Foe

=Buradaki — mv?* terimi kinetik enerji olarak adlandirilir.

Wnet:K2_K]: AK

»Bir cisim iizerinde yapilan net is kinetik enerjideki degisime esittir

ﬁ

[s-Kinetik enerji teoremi
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*Cisim lizerine etki eden kuvvet sabit degilse;

w. . = }Z‘(EFX)dx = }maxdx

_ dv_ dvdx_ dvv
dt  dx dt dx
"2 dV "2 1 2 | 2

w. =!mv£dx=!mvdv=§mv2 -5 m

Net kuvvet sabit olsa da olmasa da yapilan is kinetik enerjideki
degisime esittir!!!

Ornek

60 km/saat hizla giden bir otomobil 20 m mesafede durabilmektedir.
Arag iki kat hizli giderse durug mesafesi ne olur?

v; =60 km/h v,=0
Y ‘ot
F
(a) d (d=20m)
v =120 km/h 0, =0
o e :
F
(b) dd=7
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Cevap: 80m
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Kinetik Siirtiinmeyi Iceren Durumlar

»Yatay bir yiizeyde kayan bir cismin hareketine ters yonde etki eden

stirtiinme kuvvetinden dolay: kinetik enerjide azalma olur.

AK iirtiinme— _fkd

N

*Bir cisim lizerine diger kuvvetler ile birlikte siirtiinme kuvveti de
etkidigi zaman, is-kinetik enerji teoremi;

K+2W ;,.,-[,d=K,

iger

Gii¢

=[5 yapma hizina gii¢ denir. Bagka bir deyisle, yapilan is miktarinin,
onu yapmak i¢in gegen siireye orani giicli verir.

P = = ortalama gii
Af gu¢

=Cismin iizerinde yapilan ig, cismin enerjisini artirir. Dolayisiyla,
giiciin daha genel bir tanimi enerji aktarma hizidir.
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W dw

P=14 = =ani oli
limy7 == =anigii¢
dW = F.ds
_p AW _pds_ES
dt dt

=SI birim sistemine gore gii¢ birimi J/s yani watt’tir
=Kilowatt saat bir enerji birmidir;

1 kWh=(103 W)(3600s)=3,6x10°]J
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